

□文化重建

聚全国之力
还美丽都江堰

■记者 易禹琳

它们存在了几百年、几千年,但消失,只用了几秒钟。

那一刻,人类目瞪口呆。我们能数出有169处全国重点文物保护单位(其中2处已列入世界遗产名录)、250处省级文物保护单位、2766件馆藏文物(其中珍贵文物292件)受损,但我们无法算出我们的痛有多深。

由于地球的一次震怒,都江堰这座建于公元前256年,全世界迄今为止年代最久、唯一留存、以无坝引水为特征的宏大水利工程,鱼嘴(分水堤坝)出现裂缝,1500年的二王庙片区山体滑坡,秦堰楼下沉,戏楼、厢房、52级梯步、照壁、三官殿、观澜亭、疏江亭、前山门等建筑和围墙全部垮塌;伏龙观所有古建筑屋脊、屋瓦全部损坏,木结构断裂,建筑严重倾斜,地面开裂下沉。

火急火燎,国家文物局在行动。

2008年5月12日14:28四川汶川发生地震,当天国家文物局就下发了做好震后文物保护工作的紧急通知,5月14日国家文物局副局长就赶到了都江堰,5月19日,20人组成的专家组赶赴灾区,调查指导救灾。6月6日,通报地震文物受损情况及修复计划。

人们心里终于有了底:文物重建大约需要5年时间,初步预算需60多亿资金。都江堰被定为首个启动的修复项目,二王庙和伏龙观将在一个月之内开工修复。

一个月之内,全国最高资质的文物古迹修建队伍火速赶来了,五湖四海的文物修复高手也赶来了。大家只有一个共同目标:还世界一个美丽的都江堰。

修复工作在夜以继日地进行。地震后的首个国庆节,地震中受损的青城山-都江堰景区正式恢复开放。2009年3月31日,都江堰震后第一个修复完成的主景点——“中国最美廊桥”南桥正式开放迎客。好消息一个接一个,青城山天师洞黄帝祠维修工程则预计2009年6月竣工,伏龙观古建筑群维修工程预计年底竣工,二王庙核心景观仍在加紧修缮,预计2010年完全修复。

地震过后,无数双眼睛都想去灾区看看个究竟。

2008年7月25日,都江堰景区离堆公园免费开放一个半月,累计接待54.2万余人次;2008年11月12日,首个汶川地震遗址公园-青川东河口地震遗址公园正式开园,5个月接待了25万人次。

曾经美丽的都江堰

□秩序A面

大地震里数万人残疾,一群残疾志愿者的“拯救旅行”

一扇门坍塌,另一扇门开启

4月30日,四川省理县西区板房,残疾志愿者苏建飞(左)和毛智文在对双腿残疾的何泽强进行康复训练,强化其身体协调性

特派记者 田超 摄

■特派记者 奉永成

“是不是经常会产生幻觉,认为自己的腿还在,你想抓它,可是又不知道往哪里使劲儿。”

“对,对。”情绪低落的何纯涛,点了点头,接过了许涟钢的话,她很奇怪许涟钢为什么会知道她的想法。

许涟钢挽起裤腿,露出两条假肢。“你现在的痛苦,我都经历过。”

何纯涛摸了摸许涟钢的假肢后,接受了他的帮助。

许涟钢是灾区残疾人志愿者团队的一员,他们正在开创国际上残疾人对残疾人进行心理援助的先例。从去年6月12日入川,这支来自湖南娄底残疾人志愿者团队,已在地震灾区帮助了几千名残疾人重新树立生活的信心。

顶着网友的谩骂入川

汶川大地震究竟产生了多少肢

体残疾者?这个数字至今未有精确统计。有人估算会有数万人。

如何让这个庞大的特殊群体重新树立信心,并生活得幸福。一群来自湖南娄底的“疯子”,早在地震之初就注意到了这个问题。因为他们本身就是残疾人。

38岁的苏建飞现在是这个特殊团队的队长,在灾区期间队员们自掏腰包花费的十几万元,苏建飞承担了其中的大部分。2003年,苏建飞开办的乙炔厂回流管堵塞引发爆炸,他被爆飞15米,全身92%重度烧伤,左大腿高位截肢。“我当时只有一个念头,就是死。”苏建飞说,他最能理解一个正常人突然变成残疾人后的心理。

他们的计划被媒体报道后,新浪、网易等门户网站的网友,纷纷站出来反对,3000多人投票发表意见,80%的人反对甚至谩骂,说残疾人去灾区是添乱、作秀,是阴暗心理

的反映。

经过两个星期的突击培训,6月12日,顶着来自各方的争议和压力,第一批志愿者坐上了开往四川的火车。

从细微处提升生活信心

22岁的何纯涛是四川广安人,地震使得这位美丽的姑娘成了双腿高位截肢的残疾人。

何纯涛醒来发现自己没了双腿,第一个念头就是自杀。一碰她的轮椅,她就喊“地震了,地震了”。她不相信自己能站起来。何纯涛的心理,志愿者们都经历过,专门为她订做了一套心理援助方案。

许涟钢曾是湖南省涟源钢铁厂的一名钳工,1997年的一次乙炔爆炸事故,他的两条腿没了,右手只剩拇指和食指。“我靠着两个假肢从娄底走到了成都,你还不相信吗?”许涟钢跟何纯涛谈话的过

程中,一直故意将自己的假肢露在外面。

在许涟钢的鼓励下,何纯涛的话慢慢的多了起来。走出心理阴影后的何纯涛,现在成了一名当地残疾人志愿者。她说要去现身说法,去帮助更多的残疾人重新站立起来,幸福地生活。

组建灾区残疾人援助队

何纯涛的举动,让队长苏建飞大受启发。在进行了12天的调研后,他们提出《重建心灵家园,构建和谐理县》的项目建议书。获政府批准后,他们被纳入湖南对口援建理县项目,与来自长沙民政学院的志愿者一起组成“湘川情社会工作服务队”。

“我们不能一直呆在这里。”苏建飞说,现在,他们的主要工作是发展当地残疾人志愿者,组建本土化的残疾人心理援助工作室。

□秩序B面

草根志愿团队:幸福与烦恼

地震前,古米蓝的生活过得很惬意——在家乡三台县经营着一家茶楼,衣食无忧!

去年5月13日,她与当地首批到达的工作人员一同赶到了绵阳。随着时间的推移,越来越多的人加到他们的队伍中来,为了便于开展工作。几个“好事”的年轻人给这个没有任何组织和派别的民间团队取了个极富美感的名字:完美春天!

热心、会做事、会组织的古米蓝被公推为队长。永兴板房区是他们

现在的落脚点,在灾区一年中,他们的脚印遍布整个四川。

名誉站长刘宝宗说,他们的团队是民间纯草根的,他们的声音也是草叶上水滴滴落在地上的声音,稍不注意就会被掩盖,但却是最纯的,极具穿透力的。

“完美春天”团队的队员登记本,已用完了两本,队员有走的,也有走后又回来的,还有更多新加入进来的。加入这个团队,不需要任何条件,但你得有吃苦的准备和奉献

的心。因为团队所有成员的生活开支完全自理。

吃苦就更不用说了,因为常常吃不上饭,导致队员的肠胃都不同程度地出了问题。

学会了四川话,熟悉了当地的环境,融入到了当地的人群,下一步该怎么走?这成了“完美春天”团队最大的问题。

其实在团队已经不少荣誉,温家宝总理就曾在绵阳九洲体育馆嘱咐他们:完美春天很了不

起,名字很好,春天意味着生命的复苏,希望你们将爱心救助活动持续下去!

古米蓝说,现在这个叫春天的民间团队,期望能够发芽,种子已经具备,只需要一片土壤。“这么多成员,我们总得吃饭啊!”刘宝宗说。

完美春天的出路到底在哪里?如何让这种纯草根的民间团队,在服务灾区的路上走得更远,这也是个需要全社会长期关注和探讨的问题。

■特派记者 奉永成